

Заключение диссертационного совета МГУ.059.1
по диссертации А.А. Клементьевой на тему
«Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвященных
проблемам искусственного интеллекта»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Решение диссертационного совета от 29 ноября 2023 года, № 27.

О присуждении Клементьевой Алёне Александровне, гражданке РФ, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвященных проблемам искусственного интеллекта» по специальности 5.9.5 — Русский язык. Языки народов России принята к защите диссертационным советом 16 октября 2023 года, протокол № 21.

Соискатель Клементьева Алёна Александровна, 1996 года рождения, в 2020 году окончила магистратуру по направлению 45.04.01 «Филология» в МГУ имени М.В. Ломоносова, в 2023 году окончила аспирантуру на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель в настоящее время работает специалистом по УМР 2 категории на филологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: доктор филологических наук, доцент Сидорова Марина Юрьевна, профессор кафедры русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Колесникова Светлана Михайлова, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка Института филологии ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»;

2. Уфимцева Наталья Владимировна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего и сравнительно-исторического

языкознания филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

3. Юдина Наталья Владимировна, доктор филологических наук, профессор, профессор Департамента иностранных языков и межкультурной коммуникации Факультета международных экономических отношений, директор Дирекции по контролю за деятельностью и развитием филиалов ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» — дали положительные отзывы на диссертацию.

Поступил 1 дополнительный положительный отзыв на автореферат.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. *Клементьева А.А.* К вопросу о функционировании термина искусственный интеллект в современном научном и публицистическом дискурсе // Мир русского слова. 2022. №4. С. 14-23. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,402. (0,7 п.л.).

2. *Клементьева А.А.* Лингвистические особенности междисциплинарного диалога по вопросам искусственного интеллекта // Филология и человек. 2022. №4. С. 59-72. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,336. (0,8 п.л.).

3. *Клементьева А.А.* Неологизмы в публицистическом дискурсе о виртуальной реальности // Мир науки, культуры, образования. 2023. №2 (99). С. 512-515. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,338. (0,5 п.л.).

4. *Клементьева А.А.* Языковая реализация коммуникативных намерений противников, адептов и разработчиков искусственного интеллекта // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия 24 «Гуманитарные науки». 2023. №6. С. 157-167. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,092. (1,4 п.л.).

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении синтаксиса современного русского языка и анализа нехудожественного текста, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи, имеющей значение для развития функционально-коммуникативной грамматики: представлен анализ современных нехудожественных текстов, трактующих проблемы искусственного интеллекта (ИИ), с применением инструментов коммуникативной грамматики Г.А. Золотовой; выявлены основные характерные черты коммуникативно-грамматического устройства этих текстов.

Задачи, поставленные и успешно решенные диссертантом, состояли в рассмотрении особенностей коммуникативно-грамматического подхода и его основных исследовательских инструментов с точки зрения их применения к анализу нехудожественных текстов, посвященных проблемам ИИ; в описании истории развития и становления ИИ как междисциплинарного научного направления; в подробном рассмотрении групп акциональных предикатов, приписываемых ИИ; в проведении частотного анализа современных официально-деловых текстов в области ИИ с целью выявления в них ценностно-смысловых доминант; в анализе современных научных, публицистических и официально-деловых текстов с применением инструментов коммуникативной грамматики.

Актуальность исследования обусловлена следующими факторами: 1) большим интересом лингвистики к языковой личности, воплощающей в тексте свою субъектную позицию; 2) важностью исследования современных нехудожественных текстов, посвященных новым технологиям, для

выявления того, на каком этапе осмысления этих технологий находится общество и куда оно движется; 3) необходимостью верификации теории коммуникативной грамматики на материале, отличающемся от того, на котором концепция была создана.

Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые с позиций коммуникативной грамматики был проведен комплексный лингвистический анализ современных текстов, посвященных новым технологиям. Помимо этого, работа впервые вводит в лингвистический оборот значительный объем разнообразных текстов, трактующих проблемы ИИ.

Теоретическая значимость исследования заключается в научном подтверждении универсальности подхода коммуникативной грамматики к объяснению языковых фактов, в описании коммуникативно-грамматического устройства текстов разного функционального назначения, направленных на создание определенных представлений об ИИ. В диссертации делаются выводы о том, каким образом языковое устройство этих текстов отражает реальные процессы, происходящие в обществе.

Практическая значимость работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы при преподавании университетских курсов «Современный русский язык. Синтаксис», «Грамматика и текст», а также в рамках других дисциплин, связанных с лингвистическим анализом текстов. Результаты проведенного анализа могут лечь в основу спецкурсов по лингвистическим особенностям научных, публицистических и деловых текстов. Кроме того, работа дает возможность использовать содержащиеся в ней материалы, наблюдения и выводы для фиксации дальнейших изменений в языковом устройстве текстов, посвященных новым технологиям.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Степень фикциональности в нехудожественных текстах, посвященных новым технологиям, может варьироваться в зависимости от типа текста. Научным и официально-деловым текстам в целом свойственна меньшая фикциональность. В публицистических текстах, напротив, фикция является неотъемлемым элементом, поскольку тесно связана с реализацией манипулятивной функции СМИ.

2. В нехудожественных текстах, посвященных искусственному интеллекту, обнаруживается специфика организации субъектного плана, выявляется тенденция к акционализации неличного субъекта и деакционализации личного, что является следствием наделения искусственного интеллекта большей степенью автономности в реальной жизни.

3. Выбор языковых средств в текстах, посвященных новым технологиям, определяется желанием автора придать большую или меньшую степень активности личному или неличному субъекту через комбинацию предикатов и компонентов с субъектным значением. Моделируемому ментальному миру соответствуют определенные типы предикативных структур: неличный субъект и акциональный предикат, имя процесса и акциональный предикат; пассивные конструкции с незаполненной или заполненной агенсной позицией, свернутые предикации со значением ментального действия и элиминированный личный субъект, акциональный предикат и неопределенно-личная субъектная модификация.

4. Нехудожественные тексты, в которых обсуждаются проблемы искусственного интеллекта, обнаруживают сходство в регистрационной структуре. Переход от информативных композитивов к волюнтивным объясняется желанием говорящего сначала смоделировать субъективную реальность, а затем заставить адресата поверить в нее, сформировать свое позитивное или негативное отношение к ней и к искусственному интеллекту как к неотъемлемому атрибуту новой реальности.

5. В коммуникативно-грамматическом устройстве разнофункциональных текстов, объединенных предметом речи (ИИ), но выражающих разное оценочное отношение к нему, обнаруживаются схожие черты. Имея прямо противоположные коммуникативные интенции, т.е. желая создать положительный или отрицательный образ ИИ, авторы используют одинаковые языковые средства.

6. В ходе исследования принципы коммуникативно-грамматического подхода были впервые применены к анализу комплекса нехудожественных текстов, посвященных одной теме, — научных, публицистических, официально-деловых. Инструментарий коммуникативной грамматики Г.А. Золотовой позволил выявить специфику реализации авторских интенций и систематизировать языковые средства создания образа ИИ в рассмотренных текстах.

На заседании 29.11.2023 диссертационный совет МГУ 059.1 принял решение присудить Клементьевой Алёне Александровне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.9.5. — Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 15, против — 0, недействительных бюллетеней — 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета,
д.ф.н., доцент, профессор РАН

С.Г. Татевосов

Ученый секретарь
диссертационного совета,
д.ф.н., доцент

О.В. Дедова